

ЮРИЙ СТАРИЛОВ

## ВОСПОМИНАНИЯ ОБ УЧИТЕЛЕ

У каждого человека есть учителя. В школе, в университете, на предприятии, в политике и экономике – всюду учителя обучают учеников, используя свои профессиональные навыки, квалификацию, опыт; они воспитывают их, «выводят в люди». Учителя, которые формируют мировоззрение учеников и содействуют их развитию, конечно, запоминаются. Некоторые – на всю жизнь.

Однако в большей мере запоминаются те учителя, которые сделали для учеников что-то очень важное в жизни, т.е. они определили на долгие годы, а может быть и на всю жизнь, судьбу человека. Как правило, к такому воздействию способны школьные учителя и, конечно, университетские педагоги, а среди них – научные руководители (если речь идёт об аспирантах или соискателях).

Меня «вывел в люди» мой учитель и научный руководитель Виктор Степанович Основин – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой государственного права и советского строительства Воронежского ордена Ленина государственного университета им. Ленинского комсомола.

Каждому благодарному ученику всегда хочется сказать о своём учителе как-то особенно: самые главные слова, сердечные и искренние. К большому счастью, учёные юрфака очень уважительно отно-

сятся как к истории родного факультета, так и к его представителям, внесшим огромный вклад в развитие юридического факультета Воронежского государственного университета. Мы, нынешнее поколение сотрудников, помним своих учителей, делаем всё, чтобы в памяти оставались их научные труды, их вклад в создание прочной основы воронежского высшего юридического образования. Оно и сегодня остаётся самым авторитетным и востребованным. Основа такой значимости и её корни – в истории факультета, в тех чрезвычайно интересных личностях, которые создавали его в конце 50-х годов прошлого столетия, прославляли своими научными достижениями.

Моему учителю Виктору Степановичу Основину пришлось работать с такими удивительными людьми; вместе они становились силой, способной обеспечивать качественное развитие и факультета, и отраслевой науки, и юридического образования. Хочу вспомнить и других учителей, которые внесли свой вклад в моё становление как юриста и

которых, к прискорбию, уже нет с нами: это – Лев Дмитриевич Кокорев, Иван Александрович Галаган, Владимир Яковлевич Понарин, Дмитрий Петрович Котов, Николай Пантелеймонович Кузнецов, Михаил Григорьевич Коротких. Все они и другие преподаватели учили нас, формировали из нас специали-



Профессор  
Виктор Степанович Основин



Профессор В.С. Основин уточняет

Профессор В.С. Основин и студент Ю. Стариков.  
1984 год

стов. Конечно, крепчайшего здоровья, благополучия и новых творческих удач я желаю многим моим учителям, с которыми вот уже почти 20 лет работаю на юридическом факультете Воронежского государственного университета.

Говоря о том, что юридический факультет помнит своих учителей, сразу же хочется назвать книгу, опубликованную под редакцией профессора В.А. Панюшкина<sup>1</sup> и посвящённую доктору юридических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации Льву Дмитриевичу Кокореву (см.: Проблемы теории и практики уголовного процесса: история и современность. Памяти профессора Льва Дмитриевича Кокорева посвящается / под ред. В.А. Панюшкина. – Воронеж : Издательство Воронежского государственного университета, 2006. – 744 с.). Удивительная книга, в которой содержатся не только научные статьи, посвящённые той или иной профессиональной тематике. Главное в ней – воспоминания, сердечные и душевные. Не помню такой интересной работы, которая показывает прежде всего отношение к Л.Д. Кокореву его учеников и коллег. Сердечную благодарность за подготовку этого издания мы адресовали ученику Л.Д. Кокорева профессору Валентину Анатольевичу Панюшкину, безвременно ушедшему из жизни в июле 2015 года.

Не преувеличивая, можно говорить о сложившейся крупной школе в российском правоведе-нии, базисом которой является система взглядов и умозаключений профессора Виктора Степановича Основина. Сегодня он, конечно же, гордился бы достижениями своих учеников. Зная его характер, можно уверенно полагать, что успехи его учеников являлись и его успехами. В создании необходимого комфорта в исследованиях и осуществлении удачного научного руководства с неперенным

достижением поставленной цели он видел смысл своей работы.

Яркими сторонами характера В.С. Основина являлись трудолюбие, требовательность к себе, коллегам, ученикам, содействие и поддержка в необходимых случаях, желание помочь человеку. Забота о жизни юридического факультета и его развитии была очевидной, если вспомнить выступления Виктора Степановича на заседаниях Ученого совета или на иных собраниях и конференциях. Ни одно такое заседание не проходило без выступления профессора Основина. И всегда были видны его твердая, честная, обоснованная позиция, искренность и глубина рассуждений о тех или иных рассматриваемых вопросах. Готовность поддержать человека или участвовать в судьбе ученого, открытость для общения – характерные качества Виктора Степановича. Он воплощал в себе стандарт научной честности, таланта и призвания. Наука в его жизни была одной из главных каждодневных забот и делом, приносящим ему радость.

Когда произошло моё первое знакомство с В.С. Основиним? На его лекциях. Виктор Степанович – талантливый педагог. Начиная с первого семестра, профессор В.С. Основин читал студентам курс «Введение в специальность». Выбор лектора этой дисциплины был наиболее удачным, ибо студентам запомнились суждения ученого о каждой юридической профессии; он высказывал свои оценки, предпочтения; давал рекомендации всем, кто находился тогда только на первом курсе и одновременно в поиске интересующей юридической профессии. Нам говорили, что на лекцию придёт строгий профессор, предупреждали о необходимости соблюдения дисциплины, словно именно на лекциях В.С. Основина нужно соответствовать масштабу личности профессора и его таланту. А талант обнаруживал себя



За университетской кафедрой



Корифеи юрфака ВГУ профессора В.С. Основин и Л.Д. Кокорев

сразу же, как только Виктор Степанович начинал говорить: и постановка вопросов лекции, и план, и необходимые предварительные сведения о рассматриваемых вопросах, как и, конечно, сама лекция, заставляли подчинять себя характеру и значимости на юридическом факультете Воронежского государственного университета профессора – лектора В.С. Основина.

Очевидно, о многих людях можно сказать с твёрдой убежденностью, что они – настоящие патриоты страны. В.С. Основин – тоже настоящий патриот с чувством постоянного подчеркивания значимости и величия своей страны. Он как человек, переживший Великую Отечественную войну и непосредственно участвовавший в ней, знал цену словам «патриотизм», «патриот», «государственность», «государственник».

Скромность Учителя поражала всех с первого момента общения с ним. В те советские годы, когда доценты и профессора «имели вес» и «значимость» в иерархии социальных отношений и профессий, отношение к ним было почтенное как со стороны государства, так и со стороны общества. Скромность, вежливость, уважительность ко всем соседствовали в характере В.С. Основина с требовательностью, самодисциплиной, суровостью оценок, если необходимо было вставать на защиту принципов, морали и вести.

Первый эпизод из моих воспоминаний относится к студенческим годам. Несмотря на то, что окончил Воронежский государственный университет с красным дипломом, я дважды сдавал экзамен по учебному курсу «Государственное право» профессору В.С. Основину. Первый раз – в июне 1982 года. В.С. Основин поставил мне по этому курсу оценку «хорошо». На экзамене речь шла о руководящей и направляющей роли коммунистической партии Со-

ветского Союза. На этом вопросе я и «завалился». В памяти отложилось, что оценка была справедливая и обиды на экзаменатора у меня не было. Хотя, не скрою, мне хотелось получить «отлично». С единственной четвёркой по государственному праву я доучился до конца третьего курса. И вот в июне 1984 года, когда рассматривалась возможность назначения мне именной и лучшей в те годы ленинской стипендии, выяснилось, что у меня в зачётной книжке есть одна четверка. Виктор Степанович согласился принять у меня экзамен ещё раз. Осмелюсь предположить, что, может быть, в этот раз уже был предreshён итог сдачи мною экзамена и комиссия выставила оценку «отлично». Так я стал до конца своей учёбы на факультете ленинским стипендиатом. В моей жизни появились затем и другие стипендии (например, DAAD, Alexander von Humboldt Stiftung), но та, первая, стипендия воодушевляла меня, пожалуй, более всех, и я, конечно, гордился этим фактом.

Ещё эпизод. Когда в 1986 году я поступал в аспирантуру на кафедру государственного права и советского строительства, на вступительном экзамене по истории коммунистической партии Советского Союза комиссия поставила мне оценку «удовлетворительно». Мне – бывшему ленинскому стипендиату – было обидно и горько осознавать, что «партийные дела» «не даются» мне. Уже вечером я зашёл на кафедру и рассказал обо всём Учителю. Было, конечно, стыдно. Казалось, что известный в Советском Союзе профессор пригласил меня к себе в аспирантуру, а я даже на вступительном экзамене получаю «удовлетворительно». Но Виктор Степанович, посмотрев на меня по-доброму, приободрил и сказал, что отметка эта, конечно, не лучшая. Но – ничего уже не сделаешь. «Главное – готовься к другим экзаменам и постарайся получить хорошие

оценки». Было странно, что, изучая историю КПСС в университете в рамках учебной программы, я получил по ней «отлично», а в дальнейшем эту оценку не подтвердил. На первом этаже мы встретили декана Льва Дмитриевича Кокорева, В.С. Основин с сожалением сказал, что я сегодня получил тройку по истории КПСС на вступительном экзамене. Трудно было скрыть мою радость от моментальной реплики Л.Д. Кокорева: «Может быть, комиссия была не в лучшем составе и правильно не разобралась в его познаниях». Как я тогда поспешно предположил, многое зависит и от состава экзаменационной комиссии. Слова декана меня приободрили и вселили уверенность в завтрашнем дне.

Наступил новый этап в развитии нашей страны – перестройка. Уже будучи аспирантом, в 1987 году, на одном из партийных собраний юридического факультета секретарём партийного комитета был избран студент, который не отличался ни хорошей учёбой, ни твёрдыми партийными убеждениями. Неслыханное ранее событие в партийной жизни! Но демократия без границ и совести тех лет не смогла ничего противопоставить такому «демократическому» выбору факультета. И студент, как ни странно, не был против своего избрания, и все очень быстро проголосовали за названную кандидатуру. По каким-то причинам я наблюдал в этот момент за В.С. Основиным. Он выступил, однако резко против такого предложения не высказался. Но как он переживал сразу же после собрания! Говорил, что это уже последняя стадия непонимания и беспринципности в обществе, если на такие, как тогда было принято считать, важные партийные должности фактически единогласно избираются не подготовленные для такой работы люди.

Именно переживания в тот непростой период жизни страны быстро разрушали и убивали сердце В.С. Основина. Как мне казалось, ему было чрезвычайно трудно переосмысливать историю страны и свои собственные убеждения. А понять его было легко: если бы на смену приходили живые и правильные идеи той поры, тогда их можно было бы как-то оценить и, разобравшись в их существе, принять. Но «разрушение ради разрушения» было непонимаемо. Отсюда и переживания, и боль, и болезни, и трагедии, и горе.

В этом смысле судьба В.С. Основина противоречива, ибо уже в таком возрасте жизнь заставляла в корне переосмысливать историю страны, создавала противоречивые концепции развития, увлечённость неправильно формулируемыми целями и задачами развития страны. Но ничего уже нельзя было изменить. История страны в конце 80-х – начале 90-х годов прошлого столетия была именно такой – жестокой, непонятной, убивающей и разрушающей. Очевидно, период «дикости» в общественном и государственном развитии нужно было пройти заново.

Один из эпизодов воспоминаний связан с ноябрём 1990 года. В начале ноября Виктор Степанович умер. А в конце ноября, находясь в западногерманском городе Хаген, я получил письмо от него, датированное 5 октября 1990 года. В.С. Основин писал о сложных временах в нашей стране и немного о каждом преподавателе кафедры. Я убежден, что именно в этот период пробивавшая себе дорогу «воспалённая демократия» нанесла непоправимый урон здоровью В.С. Основина, который очень тяжело переживал ломку сложившихся устоев, базисные перевороты, перехлёстывание пределов разумных преобразований. Письмо В.С. Основина было на-



Члены кафедры государственного права и советского строительства после воскресника. 1975 год

полнено каким-то сожалением, печалью, но и рекомендацией мне набираться уму-разуму в Германии.

Почта в то время работала плохо: письмо находилось в пути из России в Германию почти два месяца. По телефону можно было быстро связаться лишь с некоторыми городами Советского Союза. Воронеж в число таких городов, к сожалению, не вошел. Автоматическая телефонная связь фактически отсутствовала; приходилось заказывать разговор с абонентом из Воронежа, и лишь после 12 часов ожидания можно было «насладиться» телефонным разговором.

Вот и это письмо, отправленное из Воронежа в Германию 5 октября 1990 года, дошло до меня в конце ноября. И оно не затерялось в таком долгом пути. Видимо, так было нужно, чтобы письмо нашло меня в другой стране и уже в другом городе Германии. То есть оно было направлено по адресу в город Мангейм, где я изучал непродолжительное время в Институте Гёте немецкий язык. Поэтому оно пришло вначале в этот институт в Мангейме, а уже оттуда было переслано в город Хаген, в университете которого я проходил научную стажировку. И лишь через несколько дней, уже в начале декабря 1990 года, я узнал о том, что Виктора Степановича не стало. Боль и вполне понятные чувства, невозможность нахождения в эти дни в Воронеже надолго бросили меня в ситуацию раздумий и воспоминаний о моем Учителе Викторе Степановиче Основине.

Письмо Учителя – дорогое для меня послание, обладание которым приносит мне и радость, и гордость, и желание соответствовать хотя бы каким-то элементам установленных Виктором Степановичем стандартов профессиональной деятельности настоящего ученого. Вот его текст.

Члены кафедры  
государственного права  
и советского строительства



5.X.90

Здравствуй, Юра!

Получил твоё письмо, на которое и отвечаю.

Мы все рады за тебя, надеемся, что у тебя и дальше будет всё хорошо. Учись прилежно, набирайся европейской мудрости и немецкой дисциплинированности, чем мы, к сожалению, похвастаться не можем.

Обстановка у нас накалённая. С 1 октября введены талоны на продукты. В магазинах полки пустые. Цены на рынке ползут вверх. Народ зол и ругает всех и вся. Идёт процесс жесткой конфронтации между союзной и республиканской властями. На местах каждый местный Совет возомнил себя «суверенной законодательной властью» и после «митинговых» дебатов принимает решения, противоречащие и Конституции, и законам.

Общий хаос переносится и на коллектив факультета и кафедры, которые тоже становятся трудно управляемыми.

Зима по всем прогнозам будет трудной, ибо большая часть урожая пока остаётся в поле.

Первый курс месяц трудился на уборке. Сейчас вместо него поехали туда 2, 3, 4 курсы: объявлено чрезвычайное положение. В общем, переход к рынку даётся нам нелегко.

Главу твою о Президенте мне пришлось подсократить, ибо больше 12 п. л. брошюровальная машина в типографии не может осилить.

Кафедральные новости:

1. Ольга Кирилловна<sup>2</sup> трудится изо всех сил в Горсовете, по моему мнению, начинает понимать всю безнадежность этого дела.

2. В.А. Мальцев<sup>3</sup> предпринимает геркулесовские усилия для создания городской коммунальной мили-



В.С. Основин с женой  
Галиной Александровной Пархоменко

*ции. Все мы с интересом наблюдаем, кто кого доко-  
нает: Мальцев милицию или она его.*

*3. Н.В. Бутусова<sup>4</sup> укатила стажироваться в  
ПВС СССР и ПВС России.*

*4. Обсудили последние главы моей рукописи  
«Советская представительная система: вопросы  
теории и перестройки». Через несколько дней сдам  
в издательство.*

*5. Т.А. Матвеевой<sup>5</sup> подготовка курса «Адм. про-  
цесс в СССР» и семинаров по адм. праву подорвала  
здоровье: занедужила дистонией.*

*6. Ю.Г. Просвирнин<sup>6</sup> второй месяц доблестно  
трудится на уборке урожая.*

*7. Старшее поколение членов кафедры трудит-  
ся помаленьку. В.Ф. Головченко<sup>7</sup> лежит в больнице,  
мы с Маргаритой Сергеевной<sup>8</sup> и Владимир Григо-  
рьевич Розенфельд<sup>9</sup> перебиваемся на лекарствах.*

*Учебный процесс идёт безалаберно: сплошные  
замены.*

*Так вот, Юра, и живём.*

*Пиши почаще, как ты поживаешь. Если смо-  
жешь, пришли нам устав местного университета  
или др. вуза. Дело в том, что нам предстоит раз-  
рабатывать и принимать новый устав ВГУ и фа-  
культета. Поэтому западноевропейский опыт при-  
годился бы.*

*Привет тебе от всех членов кафедры, Юры  
Астафьева<sup>10</sup> и деятелей деканата.*

*Не скучай. Пиши нам почаще о себе и своём  
«жизть».*

*С уважением и пожеланиями успехов В. Основин.*

В воспоминаниях В.С. Основин остался чело-  
веком, который открыл мне дорогу в жизнь и на-  
уку. Ведь если бы судьба не свела меня с профес-

сором В.С. Основиным, кто знает, где и чем бы я  
занимался. Главных учителей помнят по-особому.  
Поэтому мои воспоминания о Викторе Степанови-  
че – тоже особенные: они насыщены его энергией,  
умными словами, советами, поддержкой. Как ра-  
довался я похвале Виктора Степановича, которую  
получил от него в процессе обсуждения моей «от-  
крытой лекции», прочитанной в феврале 1990 года  
на вечернем отделении юридического факультета  
ВГУ. Его одобряющие и ободряющие слова были  
для меня крепчайшей защитой от возможных иных  
оценок лекции. Они вдохновляли меня на другие  
дела, на сложные замыслы, которые, как тогда ка-  
залось, никогда не могли осуществиться. Однако,  
как говорил В.С. Основин, в жизни всё может по-  
лучиться, если упорно добиваться праведной цели,  
если много работать. В науке не бывает легкой до-  
роги. Только самодисциплина, самоограничения  
и постоянный труд дадут заслуживающие уваже-  
ния результаты. Мне тогда уже хотелось хотя бы  
на какую-то долю соответствовать его высоким  
оценкам. А благодарность Виктору Степановичу  
за поддержку останется в моем сердце навсегда.  
Цитируя его слова о немецкой дисциплинирован-  
ности, уже глубоко на самом деле познав такую  
дисциплину и порядок, могу уверенно констати-  
ровать дисциплинированность самого Виктора  
Степановича, сформировавшую эталон и стандарт  
его профессионального поведения. Самоотдача и  
самодисциплина В.С. Основина – основа научного  
успеха и всеобщего признания заслуг и результа-  
тов научной деятельности.

Прошло много лет. Время заставляет всегда  
по-иному посмотреть на прошлое – события, фак-  
ты, людей. Очень хорошо, если с течением време-  
ни остаются одни и те же оценки людей и событий.  
Всё, что выделяло В.С. Основина и характеризова-  
ло его особенными чертами, и сегодня отмечается  
нами. Мы искренне говорим о большом почитании,  
глубоком уважении и признании этого человека. Мы  
ценим и сегодня его бескомпромиссность в опреде-  
лённых поступках и высказываниях, в выборе им  
политической или нравственной позиции.

Научные заслуги профессора В.С. Основина  
огромны. Он – признанный в нашей стране учё-  
ный-государствовед, член редколлегии известного  
и авторитетного журнала «Правоведение», член  
диссертационных советов, научный руководитель  
аспирантов, официальный оппонент по многим  
диссертациям. Думаю, что в советские годы и в  
сложившихся тогда политических условиях вряд  
ли мог ещё глубже раскрыться потенциал профес-  
сора В.С. Основина. Существовали идеологиче-

ские догмы и запреты. Публично высказать своё мнение было небезопасно. В иных условиях и в другой обстановке талант ученого В.С. Основина раскрылся бы неизмеримо шире. Но сделанное

им в науке, стиль жизни, качества и характер этого человека позволяют мне не без гордости говорить: я – ученик профессора Виктора Степановича Основина.

<sup>1</sup> **Валентин Анатольевич ПАНЮШКИН** (28.08.1953–07.07.2015) – кандидат юридических наук, профессор; с июля 1987 по июль 2015 года – декан юридического факультета Воронежского государственного университета (см.: «Твоя, юрфак, судьба – моя судьба» (Светлой памяти декана юридического факультета Воронежского государственного университета Валентина Анатольевича Панюшкина) // Вестник Воронежского государственного университета. Серия : Право. 2015. № 3 (22). С. 9–13.

<sup>2</sup> **Ольга Кирилловна ЗАСТРОЖНАЯ** – кандидат юридических наук, доцент: в 1993–1994 годах – депутат Государственной Думы ФС РФ первого созыва от блока «Выбор России», член комитета по законодательству и судебно-правовой реформе; 23 декабря 1994 года назначена членом ЦИК России Государственной Думой ФС РФ; 15 марта 1999 года назначена членом ЦИК России Президентом РФ; 24 марта 1999 года избрана секретарём ЦИК России; 12 ноября 2002 года избрана заместителем председателя ЦИК России; 12 февраля 2003 года назначена членом ЦИК России Государственной Думой ФС РФ; 26 марта 2003 года избрана секретарём ЦИК России; 26 марта 2007 года завершила деятельность в ЦИК России в связи с окончанием срока полномочий. С 2007 по 2014 год – доцент кафедры конституционного права России и зарубежных стран юридического факультета ВГУ.

<sup>3</sup> **Владимир Андреевич МАЛЬЦЕВ** – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного права России и зарубежных стран юридического факультета ВГУ; председатель правления Воронежской региональной общественной организации по охране исторического наследия «ЭКОС».

<sup>4</sup> **Наталья Владимировна БУТУСОВА** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры конституционного права России и зарубежных стран юридического факультета ВГУ; член Межрегиональной общественной организации «Межрегиональная ассоциация конституционалистов» (МАК).

<sup>5</sup> **Тамара Алексеевна МАТВЕЕВА** – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры административного и муниципального права юридического факультета ВГУ.

<sup>6</sup> **Юрий Георгиевич ПРОСВИРНИН** – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного права России и зарубежных стран юридического факультета ВГУ; заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации; директор института заочного экономического образования ВГУ.

<sup>7</sup> **Виля Филипповна ГОЛОВЧЕНКО** (11.02.1924–28.12.1990) – старший преподаватель кафедры государственного права и советского строительства юридического факультета ВГУ. На юридическом факультете работала с 30 декабря 1958 года по 31 июля 1986 года.

<sup>8</sup> **Маргарита Сергеевна ЛАПШИНА** (23.07.1923–26.09.2006) – старший лаборант кафедры государственного права и советского строительства юридического факультета ВГУ.

<sup>9</sup> **Владимир Григорьевич РОЗЕНФЕЛЬД** (20.09.1925–10.02.2015) – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры административного и муниципального права юридического факультета ВГУ. Участник Великой Отечественной войны, почётный работник прокуратуры, ветеран прокуратуры.

<sup>10</sup> **Юрий Васильевич АСТАФЬЕВ** – кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовного процесса юридического факультета ВГУ.